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I lavori hanno inizio alle ore 15,20.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE DELIBERANTE

(215) MANZI e altri: Riapertura del termine per la regolarizzazione delle posizioni
assicurative dei lavoratori dipendenti da enti o imprese private, licenziati per motivi
politici, religiosi o sindacali
(Discussione e rinvio)

PRESIDENTE,f.f. relatore alla Commissione.L’ordine del giorno
reca la discussione del disegno di legge: «Riapertura del termine per la
regolarizzazione delle posizioni assicurative dei lavoratori dipendenti da
enti o imprese private, licenziati per motivi politici, religiosi o sindaca-
li», d’iniziativa dei senatori Manzi, De Luca Michele, Pizzinato, Battafa-
rano, Pelella, Caponi, Carcarino, Crippa, Marchetti, Loreto e De Guidi,
rinviata nella seduta del 31 luglio 1997. Avverto che il senatore Man-
froi, relatore sul provvedimento in titolo, è temporaneamente impossibi-
litato a prendere parte alla seduta e pertanto lo sostituirò io stesso.

Ricordo che il disegno di legge n. 215, già assegnato alla Commis-
sione in sede referente, è stato riassegnato in sede deliberante dalla Pre-
sidenza del Senato il 10 luglio 1997: l’inizio della discussione è stato
poi rinviato nella seduta del 31 luglio vista l’esigenza di approfondire i
profili relativi alla copertura finanziaria del provvedimento in titolo.

Propongo di acquisire l’iter già svolto alla nuova fase proce-
durale.

Poichè non si fanno osservazioni, così rimane stabilito.
Do pertanto la parola al sottosegretario di Stato per il lavoro e la

previdenza sociale Gasparrini.

GASPARRINI, sottosegretario di Stato per il lavoro e la previden-
za sociale.Signor Presidente, onorevoli colleghi, in realtà sul disegno di
legge n. 215 il Ministero del tesoro aveva a suo tempo espresso un pare-
re contrario. Propongo però, a nome del Governo, un rinvio della di-
scussione per approfondire meglio l’analisi dei costi che il disegno di
legge in titolo comporta.

PELELLA. Mi rivolgo a lei, signora Sottosegretario, proprio in ri-
ferimento alle sue dichiarazioni, per affermare che è dovere del Governo
(di concerto con il Ministro del tesoro e anche con il Ministro del lavo-
ro e della previdenza sociale) dare una risposta definitiva alle attese dei
soggetti interessati dal disegno di legge n. 215; si tratta di un dovere di
carattere morale nei confronti di questi soggetti prima ancora che di un
dovere politico, legato alla funzione legislativa.

È da molto tempo che sugli aspetti relativi al costo di questo prov-
vedimento si verifica un «balletto di cifre» e si formulano ipotesi molto
diverse.
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Sono profondamente convinto che ci troviamo di fronte ad una pla-
tea di interessati estremamente ristretta che per un oggettivo e – mi sia
consentito – anche crudele aspetto biologico va sempre più restringen-
dosi. Ci troviamo di fronte ad un platea dove l’età media è altissima. Il
provvedimento riguarda innanzitutto una cerchia ben definita di dipen-
denti da aziende private licenziati per rappresaglia politico-sindacale che
trova pochi e sparuti gruppi in Campania ed in qualche altra regione
d’Italia. Se attenderemo ancora qualche mese la biologia svolgerà fino
in fondo il suo ruolo.

Domando allora alla rappresentante del Governo quando sarà possi-
bile avere a disposizione una quantizzazione precisa del numero dei de-
stinari e quando sarà in grado di prevedere in modo rigoroso l’onere fi-
nanziario di questo provvedimento.

Ripeto, c’è stato un «balletto» di previsioni finanziarie, ma credo
che questi cittadini non possano più aspettare. Si tratta solo di riadegua-
re certi trattamenti pensionistici e non di dare pensioni.

PRESIDENTE,f.f. relatore alla Commissione.Propongo che il re-
latore e i senatori firmatari del provvedimento in discussione prendano,
anche informalmente, contatto con la Presidenza della Commissione bi-
lancio al fine di pervenire ad una possibile riformulazione delle disposi-
zioni di copertura che accolga le condizioni poste nel parere sopra ri-
chiamato. Prendo atto, inoltre, dell’impegno assunto dal Governo di ap-
profondire i profili finanziari del provvedimento in discussione ed auspi-
co che esso possa essere licenziato entro la prossima settimana, anche
perchè sono pervenute richieste di audizioni e di incontri da parte della
Associazione dei perseguitati e licenziati per rappresaglia politico-sinda-
cale.

Il seguito della discussione del disegno di legge è rinviato ad altra
seduta.

(2552) BUCCIERO ed altri: Modifiche e integrazioni alla legge 20 settembre 1980,
n. 576, in materia di previdenza forense; interpretazione autentica dell’articolo 16
(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 2552.

GASPARRINI, sottosegretario di Stato per il lavoro e la previden-
za sociale.Signor Presidente, onorevoli colleghi, il parere del Governo
su questo provvedimento è favorevole.

PRESIDENTE. Non essendovi altri iscritti a parlare in discussione
generale e poichè il termine fissato per la presentazione degli emenda-
menti scade alle ore 18 della giornata odierna, rinvio il seguito della di-
scussione del disegno di legge ad altra seduta.
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(2287-nonies): Disposizioni in materia di politica sociale e di personale di istituti fi-
nanziari meridionali, risultante dallo stralcio, deliberato dall’Assemblea nella seduta
del 24 luglio 1997, dagli articoli 14, 16, 17, 18, 19 e 20 del disegno di legge
n. 2287
(Seguito della discussione e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca il seguito della discussione
del disegno di legge n. 2287-nonies. Riprendiamo la discussione sospesa
nella seduta del 31 luglio 1997.

Avverto che il Governo ha trasmesso un nuovo testo dell’emenda-
mento 2.1, interamente sostitutivo dell’articolo 2.

GASPARRINI, sottosegretario di Stato per il lavoro e la previden-
za sociale.Signor Presidente, onorevoli colleghi, preannuncio la presen-
tazione di due emendamenti del Governo, soppressivi degli articoli 1 e 4
del disegno di legge in oggetto avendo gli stessi già trovato idonea col-
locazione nel decreto-legge n. 67 del 1997, convertito, con modificazio-
ni, dalla legge n. 195 del 1997, rispettivamente, all’articolo 3, comma 5
e all’articolo 3-bis.

GRUOSSO,relatore alla Commissione.Signor Presidente, poichè
il termine per la presentazione degli emendamenti scade questa sera alle
ore 18 propongo che il seguito della discussione del disegno di legge in
titolo venga rinviato.

PRESIDENTE. Non essendovi altri iscritti a parlare ed accogliendo
la proposta avanzata dal relatore, rinvio il seguito della discussione del
disegno di legge ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 15,30.
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